2021年琼海市巩固国家卫生城市宣传

工作实施方案

   为深入发动广大市民积极支持、参与爱国卫生运动，进一步提高市民的卫生与健康意识，营造更加浓厚的巩固国家卫生城市工作氛围，切实做好迎接国家卫生城市复审工作，结合我市实际，特制定本实施方案。

一、宣传重点

（一）巩固国家卫生城市的重要意义、目标任务和方法步骤。

（二）市委、市政府和市“三市一区”指挥部关于巩卫工作的系列重要部署、重要举措和重要活动，以及全市巩卫工作的总体动态和阶段性成果。

（三）各单位在巩卫工作中的好思路、好做法好举措及取得的显著成效。同时，及时反映和跟踪市民关注的一些巩卫工作热点、难点问题，曝光一些巩卫工作不力的部门和单位。

（四）国家卫生城市标准及巩固国家卫生城市工作常识。尤其要紧密结合传染病防控，有针对性地开展多种形式的灭蚊、灭蝇、灭蟑、灭鼠等病媒生物防制知识的宣传。

（五）以《中国公民健康素养—基本知识与技能》（健康素养66条）为主要内容的健康教育。

（六）弘扬爱国卫生运动精神，以文化墙、宣传栏、宣传长廊、宣传基地等形式讲述爱国卫生历史、宣传爱国卫生运动意义，厚植爱国是核心、卫生是根本、运动是方式的爱国卫生运动文化内涵。

（七）以“文明健康 绿色环保”为主题，以绿色出行、光盘行动、珍惜粮食、垃圾分类、卫生习惯、推广公筷、合理膳食、拒食野生动植物、保持心理健康、使用环保用品等为主要内容，倡导公民是健康的第一责任人，树立文明卫生意识，养成良好卫生习惯，自觉践行健康生活方式，树立生态文明理念，建设清洁美丽家园。

二、工作安排

（一）持续开展主流媒体宣传

市融媒体中心要利用报纸、电视、广播和“两微一端”，通过全方位、多视角、高密度的宣传报道，形成集中、持续、有效的舆论氛围，推动复审工作顺利开展。

1.开设“国家卫生城市”专栏或专题。结合国家卫生城市复审要求，对国家卫生城市复审中重大活动、重要会议及涉及巩卫工作的领导活动予以及时报道。要丰富报道内容、创新报道形式，做到有声音、有图像、有文字、有信息。每天在电视、报纸的黄金时段和醒目位置刊、播国家卫生城市复审相关内容的公益广告及滚动字幕，让市民入脑、入心，潜移默化受教育。

2.开设健康教育专题栏目。在电视、广播、报纸开设专题栏目，每周至少刊播1期，结合巩卫、健康素养66条、重点公共卫生问题、新冠肺炎疫情防控、市民群众普遍关心的热点健康问题，开展针对性较强的健康传播活动。电视、广播健康教育栏目刊播内容和刊播时间要提前预告（可以滚动字幕提前预告），便于群众及时观看和收听。市疾控中心要针对健康教育栏目给予必要的技术支持和指导，确保宣传信息科学、准确。

3.在新闻媒体上开设曝光台。每周围绕一个主题，对国家卫生城市复审重点和难点问题，如农贸市场规范管理、老旧小区环境整治、“八小”行业监管、城中村和城乡结合部环境治理、市容市貌精细化管理等方面存在的突出问题开展大家谈、大家评、大家议，让群众参与，推动整改工作有序开展，促进长效机制的建立。

（二）不断加强新媒体宣传

1.市政务信息管理中心要在市政府网站设置“国家卫生城市专栏”飘窗，并连接“国家卫生城市”专题，营造社会舆论氛围。市直各有关单位、嘉积镇、塔洋镇要在政府网上宣传本单位巩卫工作举措、工作动态等，及时公布国家卫生城市复审相关信息。

2.市委宣传部（市网信办）要指导琼海在线、琼海视窗等社会自媒体做好健康知识的宣传，全力营造复审氛围；要加大舆情监管力度，积极回应社会关切，及时打击处置网络不实谣言。

3.各有关市直单位要充分运用微博、微信等新媒体宣传各单位国家卫生城市复审工作动态、进展，介绍工作经验，传播健康知识，做到长流水不断线。

（三）扎实开展社会宣传

通过多形式、多层次、流动与固定相结合的宣传方式，对广大群众进行直观、形象的宣传教育，营造浓厚的社会氛围。

巩卫宣传标语、公益广告和健康知识宣传

    （1）市综合行政执法局负责在市区市政围档、主次干道、公共绿化带、公园、广场等点位张贴巩卫宣传标语、公益广告海报，市区各大型电子屏进行巩卫宣传标语、公益广告和健康知识宣传，沿街各单位LED显示屏滚动播放巩卫宣传标语、公益广告和健康知识（健康素养66条）。

（2）市交运局负责在出租车、进城客运班车、城市公交车及候车亭张贴巩卫宣传标语、公益广告海报，在出租车、公交车上滚动播放宣传标语、公益广告和健康知识（健康素养66条）。

（3）市文旅局负责在各旅游宾馆、酒店、景区、景点等张贴巩卫宣传标语、公益广告海报，在文化经营场所影像显示屏播放巩卫宣传标语、公益广告和健康知识（健康素养66条）。

（4）市住建局负责在建筑、拆迁工地围挡张贴巩卫宣传标语、公益广告海报。

（5）市商务局负责在各大超市、商场、农贸市场张贴巩卫宣传标语、公益广告海报。

（6）房管中心负责在有物业的小区张贴巩卫宣传标语、公益广告海报。

（7）市卫健委负责抓好城区医疗卫生机构的巩卫公益宣传和健康教育宣传。

（8）市市场监管局负责抓好餐饮（食品）单位的巩卫公益宣传和健康教育宣传。

（9）市市场监管行政执法大队负责抓好小美容美发店、小歌舞厅、小旅店和小浴室等重点场所的巩卫公益宣传和健康教育宣传。

（10）市直机关、企事业各单位及社区（村）负责通过单位简报、信息、电子屏、张贴宣传标语和海报等方式开展巩卫宣传。

健康教育宣传栏

    （1）规范要求。每个单位或机构至少设有1个固定的健康教育宣传栏，面积不少于2平方米（社区居委会、村委会不少于3平方米）。宣传栏一般设置在单位或机构的户外显眼处，距离地面1.5-1.6米高的位置。结合季节性卫生防病和群众健康需求及时更换宣传内容，医疗卫生机构至少每2个月更换1期，其他单位至少每3个月更换1期，每期宣传内容一般为2-3个专题，且每期必须要有控烟相关内容。

（2）职责划分。市卫健委负责医疗卫生机构，市疾控中心负责城区主次干道、公园、广场等公共场所，市交运局负责汽车站、动车站，市房管中心负责有物业管理的小区，市商务局负责农贸市场、商场超市，嘉积镇、塔洋镇负责各社区（村）、城中村和城乡结合部，各责任区牵头单位负责辖区内便民市场、“三无”小区，市直各单位负责本单位健康教育宣传栏设置及更新。

（3）其他要求。嘉积镇、塔洋镇除了要在居（村）委会办公场所设置固定的宣传栏以外，还要在城中村和城乡结合部各路口、小广场、文化活动室外等居民聚集活动场所尽可能多的设置宣传栏，扩大宣传面。

（四）积极开展入户宣传

嘉积镇、塔洋镇要组织社区（村）两委干部深入居民家中，发放《致全体琼海市民的一封信》，宣传巩卫知识，倡议市民养成良好卫生习惯、维护市容市貌整洁、积极参与巩卫工作，提高群众满意度。各责任区牵头单位要组织各责任单位利用“绿色星期五”，发动辖区内居民积极参与环境卫生清洁，号召大家齐动手，以良好的环境迎接国家复审。

工作要求

    （一）提高认识，加强领导。各有关单位要充分认识做好巩固国家卫生城市宣传工作的重要意义，加强对宣传工作的组织领导，切实做到有领导分管、有人员办事、有经费保障，使各项宣传工作正常有效开展。

（二）明确任务，抓好落实。各有关单位要按照市“三市一区”指挥部的统一要求，结合自身工作实际，认真落实各项宣传工作任务，切实提高居民健康素养水平，扎实做好巩固国家卫生城市宣传工作。

市融媒体中心即日起按要求在电视、广播、报纸设置专栏专刊，宣传巩固国家卫生城市相关举措和健康教育知识。各有关单位于4月20日前完成各行业、各单位、各场所的国家卫生城市宣传标语、公益海报等张贴工作，督促还未按要求设立或更新健康教育宣传栏的单位设置或更新。嘉积镇、塔洋镇即日起要结合新冠肺炎疫情防控、第33个爱国卫生月活动，组织人员向市民发放《致全体琼海市民的一封信》，提升市民对巩固国家卫生城市工作的知晓率、参与率和满意率。

市“三市一区”指挥部督查组将在4月底对单位巩固国家卫生城市宣传工作进行督查。

（三）创新方式，务求实效。各有关单位要根据国家卫生城市复审工作的实际需要，迎合广大市民群众的思维习惯，积极开拓思路、创新宣传方式，真正达到有力促进国家卫生城市复审各项活动扎实开展的宣传目的。

公益广告海报、健康教育宣传栏参考模板、健康素养66条、巩固国家卫生城市有关知识等，请各单位自行登陆市爱卫办公共邮箱下载。

附件：1.致广大市民和游客的一封信

2.巩固国家卫生城市宣传标语

