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华人华侨新生代联谊活动工作经费

绩效自评报告
一、项目概况

（一）项目基本性质、用途和主要内容

本项目为我办2018年部门预算项目，项目资金预算5万元。主要用于开支2018年琼海港澳台海外青年国情考察寻根联谊活动费用，包括欢迎欢送晚宴、制作活动画册、港澳台海外青年在琼考察期间的吃住行等费用。2018年琼海港澳台海外青年国情考察寻根联谊活动由中共琼海市委统战部和琼海市外事侨务办公室将联合举办，邀请来自马来西亚、新加坡、印尼、美国、香港、台湾等国家和地区的琼海籍青年参加。该活动旨在让更多琼海港澳台海外青年深入了解中华优秀传统文化，感受祖国和家乡的改革发展成果，增进海内外家乡优秀青年的联谊交流，涵养侨务资源。
（二）项目绩效目标

    组织54位港澳台及海外琼海籍青年回乡参加联谊活动，通过组织考察我市重点项目建设、美丽乡村建设及爱国教育基地等方式，让更多琼海港澳台海外青年深入了解中华优秀传统文化，感受祖国和家乡的改革发展成果，增进海内外家乡优秀青年的联谊交流，涵养侨务资源。

二、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金到位情况分析（包括财政资金、自筹资金等）

截止2018年底，该项目资金全部下达到位，资金到位率为100%
项目资金使用情况分析

本项目预算指标为5万元。截止2018年12月31日，市财政局实际拨付我办项目资金为5万，资金拨付率为100%。本项目实际已使用5万元，支出进度为100%。
项目资金管理情况分析（包括管理制度、办法的制订及执行情况等）

 本单位执行行政机关财务制度，严格按照项目资金使用管理规定使用项目资金，设立项目资金专账，专人管理。制定严格的资金使用制度，做到专款专用，使项目达到预期目标。项目按照专项资金的要求实行国库集中支付，财务由琼海市国库支付中心统一管理，统一支付。项目资金实行专账管理。根据政府采购法律法规要求，严格现金和内部控制制度管理。
三、项目组织实施情况

（一）项目组织情况分析（包括项目招投标情况、调整情况、完成验收等）

2018年年初，经与市委统战部领导协商，确定由两个单位联合举办2018年琼海港澳台海外青年国情考察寻根联谊活动。根据市委统战部及外事侨务办公室的职能，双方协商确定了活动时间、人员规模及要求、活动内容、宣传报道、活动经费等内容，并形成活动方案报市委市政府审批通过。为了更好的整合资金，确保活动顺利开展，经于统战部协商，将该项目资金5万元拨付给市委统战部统筹开支。确保该项目达到让更多琼海港澳台海外青年深入了解中华优秀传统文化，感受祖国和家乡的改革发展成果，增进海内外家乡优秀青年的联谊交流，涵养侨务资源。
项目管理情况分析（包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况）

项目目标设定依据充分、明确、合理，项符合市委市政府相关规定。项目实施过程中，遵循先考察、调研，再根据我市外事侨务工作实际情况制定相应的措施。实现了项目管理与过程管理的有机结合。
四、项目绩效情况

（一）项目绩效目标完成情况分析

1. 项目的经济性分析

本项目预算金额为5万元，为保证财政资金使用效率，

我办在项目执行过程中，严格加强费用控制，确保将费用控制在预算范围内。

2. 项目的效率性分析

本项目进度和质量均符合预期标准。本项目实施时间为2018年1-12月。截止2018年12月，该项目实现了预期质量目标。
3. 项目的效益性分析
该项目的实施，达到了让更多琼海港澳台海外青年深入了解中华优秀传统文化，感受祖国和家乡的改革发展成果，增进海内外家乡优秀青年的联谊交流，涵养侨务资源的目的。
4. 项目的可持续性分析

该项目从2014年开始实施至今，每年吸引40-80名琼海籍海外青年回乡参加活动。通过实地考察、回乡探亲、与当地青年交流等活动形式，现实了海外青年感受家乡传统文化的魅力，了解家乡经济社会文化发展情况，增进华侨新生代的交流，为我市的侨务工作带来积极影响。
综合评价情况及评价结论

该项目从可持续发展角度而言，整体发挥的社会效益明

显，有效凝聚爱国力量，涵养侨务资源，经评价小组综合分析，项目得分为93分，评价结果为优。
1、存在问题。一是参加活动的海外青年主要来自少数东南亚国家和地区，参与面有待扩大。项目完成后的后续工作跟踪不到位，在项目实施后的短期内对项目进行绩效量化评估有一定难度。二是宣传报道主题不够突显，寻根访亲宣传报道不到位，文字报道不够深入，典型事例挖掘不够，图片等资料收集不够。

2、下一步工作建议。一是加强同海外社团的直接沟通，合理安排活动时间、活动内容。确保活动前了解海外青年需求、活动中收集海外青年关于活动的意见和建议、活动后跟踪了解海外社团及海外青年对活动的反馈及社会影响。 二是加大宣传力度。加大经费投入，邀请有经验的专业人员提前策划活动的宣传方案，结合实际，突出每个方块活动的主题，及时撰稿，及时审稿，及时发报；加强对寻根访亲活动的宣传报道，增加文字报道力量，深入挖掘活动典型例子；及时筹集相关资料制作活动光碟和画册。

七、其他需要说明的问题。

无。
