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2018年预算项目绩效自评情况报告

一、项目概况
（一）项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

本项目为我办2018年部门预算项目，项目资金预算15万元。随着琼海田园城市的建设深入和博鳌亚洲论坛影响逐渐扩大，回乡参观考察的华侨华人、相关省市代表团和来访的外国宾客明显增多。该项目经费主要用于接待来访外宾及海外华人华侨，做好机场迎送、宴请、车辆接送、开展相关活动等工作；办理我市领导干部因公出国境手续，包括护照、签证、省外办代办费等。

（二）项目绩效目标

一是接待服务海外华人社团，做好国内归侨侨眷服务工作，接待华人社团10个，200人次；二是接待国外考察团组10个，50人次；三是办理因公出国境人次10人次。

二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况分析

截止2018年底，该项目资金全部下达到位，资金到位率为100%
（二）项目资金使用情况分析

本项目预算指标为15万元。截止2018年12月31日，市财政局实际拨付我办项目资金为15万，资金拨付率为100%。本项目实际已使用13.435万元，支出进度为89.57%。
（三）项目资金管理情况分析

本单位执行行政机关财务制度，严格按照项目资金使用管理规定使用项目资金，设立项目资金专账，专人管理。制定严格的资金使用制度，做到专款专用，使项目达到预期目标。项目按照专项资金的要求实行国库集中支付，财务由琼海市国库支付中心统一管理，统一支付。项目资金实行专账管理。根据政府采购法律法规要求，严格现金和内部控制制度管理。

三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析

为了更好的使用外事侨务专项工作经费及申办市领导干部因公出国手续费用，我办认真做好各项筹备组织工作。年初时，对年内到访的外宾及海外华人华侨人数进行预估，以便合理安排资金使用；制定我市常规的对外参观考察路线，组织工作人员经常踩点，熟悉路线，发现问题及时通知整改；制定今年我市市领导的出访计划并上报省外办审批。

（二）项目管理情况分析（包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况）

项目目标设定依据充分、明确、合理，项符合市委市政府相关规定。项目实施过程中，遵循先考察、调研，再根据我市外事侨务工作实际情况制定相应的措施。实现了项目管理与过程管理的有机结合。
四、项目绩效情况
项目绩效目标完成情况分析。
项目的经济性分析

本项目预算金额为15万元，为保证财政资金使用效率，

我办在接待外宾等过程中，严格加强费用控制，确保将费用控制在预算范围内。
项目的效率性分析

本项目进度和质量均符合预期标准。本项目实施时间为2018年1-12月。截止2018年12月，我办成功接待美国驻华大使团、外国驻华使节团、境外记者团等27个国外政府团组，香港琼海同乡会、新加坡琼海同乡会、马来西亚琼海联谊会、澳大利亚维洲海南同乡会、美国琼海同乡会、法国琼海同乡会、马来西亚吉隆坡广东义山董事会、博鳌年会华商领袖代表团等世界各地的华侨华人社团17批次，接待海外乡亲700多人次。办理了我市领导及干部因公出国（境）25批37人次。该项目实现了预期质量目标。
项目的效益性分析

通过项目的开展，为海外华人华侨、来访外宾提供了良好的服务保障工作，展示了我市新型城镇化建设的成果，推广宣传了琼海，提升了琼海市国际知名度。推进社区侨务建设，加强社区与华侨侨眷之间的联系沟通，营造良好的尊侨爱侨、依法护侨的氛围。
项目的可持续性分析

该项目为海外华人华侨、到访外宾提供服务保障工作，推介我市的田园城市建设，提高我市的国际知名度，有利于吸引更多的国外游客前来旅游参观，拉动了我市旅游业的长期发展。
五、综合评价情况及评价结论（按附件4-3评分表结果）

该项目从可持续发展角度而言，整体发挥的社会效益明

显，极大了扩大了我市在国际社会的影响和知名度，经评价小组综合分析，项目得分为95分，评价结果为优。
六、存在问题和建议

我办在接待外宾以及华人华侨时，还停留在服务保障层面，实质性交流活动少，没有有效开展更深入更加丰富的交流活动。

七、其他需说明的问题

无。

