
附件2
反腐倡廉警示教育基地建设经费项目

绩效自评报告

一、项目概况 
（一）项目基本情况。

琼海市反腐倡廉警示教育基地建设经费是我委常年使用的专项工作经费项目，2019年主要用于各个乡镇进行反腐倡廉宣传教育，通过宣传反腐倡廉方针政策和反腐败的工作成果，促使党员干部自觉加强纪律意识、廉洁意识，筑牢思想防线。
（二）项目绩效目标。

    督促全市各个乡镇进行反腐倡廉宣传教育，促使广大党员干部自觉加强廉洁意识。
项目自评价步骤。

    成立自评价工作领导小组，了解各镇的项目进展情况，对各项拨付资金的使用情况进行全面评估。

二、项目资金管理及组织实施情况

（一）资金申报及批复、到位及使用情况。

1.项目资金申报及批复情况。

琼海市反腐倡廉警示教育基地建设经费是项目年初预算资金，共申报100万元，批复100万。
2.资金计划及到位情况。

琼海市反腐倡廉警示教育基地建设经费共100万元，资金到位率100%。
3.资金使用情况。说明截止评价时点项目资金的实际支出情况、资金开支范围、标准及支付进度等，支付依据是否合规合法，资金支付是否与预算相符等。

    琼海市反腐倡廉警示教育基地建设采用签订协议书的方式，委托各镇开展廉政文化建设。截止2019年12月31日，共拨付68万元，各责任单位均能按计划完成项目，成本控制在预算内。
（二）项目财务管理情况。

我委严格按照《预算法》、会计核算制度和本单位制订的财物管理制度严格管理项目资金，实行专款专用，且经市纪委常委会审议通过，各项支出均有相关授权审批，资金使用规范。我委定期与各镇有关负责人协调沟通，全面审查项目开支情况，做到支出有依据、有成效。经审核，项目资金使用不存在支出依据不合规、虚列项目支出的情况；不存在截留、挤占、挪用情况；不存在超标准开支情况。
（三）项目组织实施情况。说明项目组织架构及具体实施过程，主要包括机构设置、管理措施、执行相关管理制度（如招投标、政府采购、项目公示等）相关情况。

为了确保2019年度预算项目绩效自评工作的顺利开展，我委专门成立了绩效评价工作领导小组，会同市国库支付局认真审核每笔开支，确保支出合规合法。我委定期到各责任单位调研，了解项目进展情况，分析并协助解决项目开展中存在的问题，确保项目能够按照方案规定时间节点完成。各镇均能够结合项目实际，制定相应财务管理制度，规范各项预算支出，做到每项开支都经过小组讨论、定期公示、接受监督，定期检查项目各环节支出情况，做到支出有依据、有成效，并按时向我委反馈项目进展情况。

三、项目绩效情况

（一）项目完成情况。
1.完成任务量。说明项目实施进度，对照项目绩效目标（或计划目标），对截止评价时点的实际投资完成度和任务量完成情况进行比较。如未完成目标任务，请说明原因。

项目资金全年预算100万元，年终共使用了68万。截止2019年12月31日，项目能够按照项目方案时间节点开展，并定期做好总结分析工作。该项目基本完成绩效目标，在项目开展期间，能够结合实际，优化各项目环节，减少了不必要的开支，优化了项目支出。 
2.完成质量。对照项目计划进度，说明项目实际完成质量。如未按期完成，请说明原因。

我委定期到各责任单位调查走访，了解项目的实际开展情况，各责任单位均能按照项目方案开展各项工作，并严格控制各项经费支出。
（二）项目效益情况

根据项目具体情况进行分析，说明项目实施产生的效果，如项目功能实现、经济效益、社会效益等。  

琼海市反腐倡廉警示教育基地建设项目主要通过集中展示反腐倡廉方针政策和反腐败的工作成果，充分发挥廉政教育作用，使反腐倡廉教育入脑入心，推动反腐倡廉教育制度化、常态化、规范化，不断营造崇廉尚洁的社会风气。
四、评价结论

该项目管理比较规范，资金到位及时，整体发挥社会效益明显，评价得分及绩效等级为良，较好地完成了绩效目标。
    五、存在的问题和建议
（一）存在的问题。

琼海市反腐倡廉警示教育基地建设项目经费由市纪委按照协议直接拨付到各建设单位，但对具体项目的细节开支审查缺乏专业性把控，对各项开支的合理性需进一步加强研究。
（二）相关建议。提出项目改进完善的意见及相关建议。

细化项目支出明细，按照预算标准严格控制各项开支，确保开支有依据、有成效。
其他需说明的事项

无。
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