粮食风险基金项目绩效评价报告

一、项目概况

储备粮是调控粮食的重要物质，为了落实粮食市长责任制，确保粮食安全，提高粮食调控能力，保障突发事件粮食供应，维护社会稳定。2003年我市建立了市级粮食储备制度并设立了粮食风险基金。经过十多年的发展完善，储备规模扩大。根据我市地处台风等突发性天气多发地区，应急保障供应压力大的情况，2012年增加了成品粮储备，丰富了储备品种。截至2020年底，市级储备粮规模1.5万吨。其中本地储备稻谷（静态）10000吨，本地储备稻谷（动态）3500吨，本地储备中成品粮1050吨。2020年市粮食风险基金年初预算883.38万元，调增预算39.62万元，总预算923万元。

二、项目资金管理及组织实施情况

（一）资金投入和使用情况

2020年．市粮食风险基金总预算资金1023万元，实际到位项目资金1023万元，到位率达100%。资金使用过程严格执行《琼海市粮食风险基金管理暂行办法》的规定，每笔资金均经市粮储中心和财政局审核后才拨付，做到账目清楚、手续完备、专款专用，坚决杜绝挪用、截留、虚报冒领等违规行为。2020年下拨保管费用补贴261.9万元、轮换及包装费用补贴105万元、仓储维修专项资金和设备购置费约90万元及其他费用等。截至2020年12月31日，市粮食风险基金共支付919万元，使用率99.5%，未支出部分主要原因是接近年底，财政资金紧张需要统筹安排，另接近封账日，部分资金开票不及时无法支出。

（二）项目目标实现情况

截至2020年12月31日，项目投入资金已全部完成相关工作，项目内容完成率为100%。顺利完成省下达我市1.5万吨储备任务，储粮得到妥善保管，按时按质按量完成轮换任务。修缮改造了一批仓库、供电线路和道路等，购置了一批储粮设施设备，进一步改善储粮条件。实现数量真实、质量良好、储存安全、急需时调得动用得上的工作目标。推进粮食市长责任制的落实，粮食市场活跃有序，货足价稳，促进我市社会经济稳定。

（三）项目管理监督情况

牵头组织各职能部门，做好粮食安全市长责任制考核工作，向省考核办上报工作报告和相关考核资料，考核结果成绩优良。市发改委、粮储中心、财政等职能部门，严格按照《琼海市储备粮管理办法》、《琼海市粮食风险基金管理暂行办法》、《琼海市市级储备粮财务管理办法》等相关规定，对项目实施过程中的保管、轮换、仓储维修和资金的拨付使用等环节进行了认真的监督检查和审核，确保项目运作的规范有序、公开透明。开展本地和异地粮食库存检查，内容包括储粮数量、质量、轮换情况，下拨资金使用和安全生产等，抽取样品送省粮油质量检验中心进行检验鉴定，对检查中发现的问题，督促企业进行整改。开展粮食行业安全大检查和收购市场专项检查，开展涉粮主题宣传。市粮储中心还分别下发收购、轮换等文件，召开相关研讨会，督促指导企业做好相关工作。中心领导时常深入各单位（库区），了解经营管理情况，及时解决疑难问题。

项目绩效情况

项目完成情况。

该项目完成了各项任务指标，确保了1.5万吨市级储备粮数量真实、质量良好、储存安全。保障了琼海市粮食市场的稳定。
项目效益情况
1.确保粮食安全，增强了我市调控粮食的能力。

近年来，我市大力实施农业产业结构调整，粮食种植面积逐年减少。随着我市城镇化步伐的加快、生活水平的提高，对粮食的需求不断增加。同时我市又是台风等突发性天气多发地区之一，确保应急供应压力较大。项目的实施，顺利完成省下达我市1.5万吨储备任务，使我们手中有粮，心中不慌。为确保粮食安全、保障供给和价格的稳定奠定了坚实的物质基础，极大地提高了我市粮食调控能力。

2.保障供给，切实发挥主渠道作用。

根据元旦和春节期间，粮食消费进入旺季且对品种、品质要求高的情况，我中心及时要求承储企业根据市场需求，适时适量轮出粮源调节市场。保障粮源充足，品种繁多，价格平稳，充分满足了消费者的需求，承储企业充分发挥了稳定器的作用，深受消费者好评。

3.优质服务，切实维护种粮农民利益。

承储企业充分发挥自身库容足、信誉好、服务优和资金有保障的优势，积极开展粮食收购业务，解决农民卖粮难问题。设实行24小时敞开收购，对粮农做到随到随收随付款。同时不压级压价，按质论价，切实维护种粮农民利益。全年收购稻谷达6955吨，充分发挥了蓄水池的作用。

4.市场引导，促进粮食种植结构调整。

在粮食收购中，坚持优质优价的原则，用市场机制引导农民种植优质高效稻谷品质，大力宣传调整种植结构的好处，鼓励引导农民种植有比较优势和较强竞争力的“科十三”等优良品种，优良水稻品种种植面积不断增加，促进我市水稻种植结构调整，有效提高了种粮农民利益。

评价结论

该项目实施效果显著，保障了市级储备粮的各项指标达标，对市级储备粮的轮换情况，储存情况和质量情况进行了定期和不定期验收，验收结果均合格且达到年初计划要求，评价得分95分，绩效等级为优等。

存在的问题和建议

（一）存在问题
1.粮食轮换价格出现倒挂，造成轮换亏损。

由于粮源少，收购主体多，收购季节出现多方争粮的现象抬高了新粮收购价格。老粮因受进口大米冲击，售价低迷，新老粮每吨差价大。造成顺价轮换困难。

2.仓库老化损坏严重。

市级储备粮承储企业大部分仓库建于上世纪70-80年代，使用年久，又缺乏资金修缮改造，存在不同程度的天面漏水。墙体渗水等安全隐患，在高温高湿高盐气候条件下，给确保储粮安全带来较大压力，同时由于老仓旧库多，有效仓容不足，仓容紧张的状况长期得不到解决。大路新建5000t仓库项目进展缓慢，前期工作还未完成。
（二）建议

1.引导企业完善经营管理机制，提高竞争力。

督促引导企业按现代企业制度要求，完善法人治理结构，加强管理机制创新和经营观念转变。练好内功，挖掘潜力，寻找新的增长点，使企业真正成为适应多元化市场竞争要求和满足在粮食调控中发挥主导作用需要的市场主体。

2.新建一批仓库。

结合实施的粮安工程，建议市政府做出预算安排，每年下拨专项资金用于新建和改建仓库。目前大路新建5000吨仓库项目已由城投公司当该项目业主，建议市政府加强重视，尽快建好总仓容达5000吨仓库，为储粮安全创造良好的硬环境。

3.实施科学保粮，提高保管工作水平。

积极应用推广储粮新工艺新技术，不断提高储粮科技含量，实现仓储工作的机械化、规范化和科学化，全面提高仓储管理工作水平。
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