琼海市住房和城乡建设局农村“厕所革命”一般农户补助资金项目绩效自评报告

一、项目概况

（一）项目基础情况

农村“厕所革命”是一项非常重要的民生工程，省委、省政府高度重视，并把农村“厕所革命”作为推进乡村振兴、改善农村人居环境的重要工作来抓。对新建农村卫生厕所的一般农户给予政府补助，本项目即为2020年农村“厕所革命”一般农户补助资金，项目资金预算安排3000000元，用于补贴符合条件的一般农户改厕，确保农村“厕所革命”工作顺利开展。
（二）项目年度预算绩效目标和绩效指标设定情况

该项目的年度绩效目标为完成一般农户改厕2670户以上，改厕设施合格率达90%以上，农村卫生厕所普及率达95%以上，农民满意度达95%以上。

二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况

根据省、市工作部署，制定了《琼海市推进农村“厕所革命”半年攻坚战行动方案》，成立农村“厕所革命”推进工作小组，统筹推进农村“厕所革命”半年攻坚战，并明确一般农户补助标准为2000元/户。项目实施过程中，我局通过宣传培训提升农户卫生意识，提高厕所建设施工工艺技能水平；通过组织督导检查、竣工抽验确保改厕质量符合规范标准；通过开展农村改厕，提高卫生厕所普及率和农民满意度。

（二）项目资金安排落实、总投入等情况

农村“厕所革命”一般农户补助资金年初预算安排3000000元，根据各镇（区）实际完成一般农户改厕情况，全年共申请一般农户补助资金6056000元，全部下达。

（三）项目资金实际使用情况

我局根据各镇（区）实际完成一般农户改厕情况，足额拨付至各镇（区）一般农户补助资金6056000元，资金执行率为100%。

（四）项目资金管理情况

在推进农村“厕所是革命”过程中，印发了《琼海市推进农村“厕所革命”半年攻坚战行动方案》和《关于加强农村“厕所革命”资金使用管理的有关通知》，明确补助标准、资金使用范围、拨付程序和使用管理，对符合改厕条件的农户采取了先建后补的方式进行补助。严格执行有关资金管理制度，实行专款专用，依法建账核算，严禁截留、挤占、挪用，确保资金使用规范。

三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况

为确保项目顺利开展，我局加强动员宣传，强化环境卫生意识，充分调动农户自主性和积极性，主动参与农村改厕；强化培训指导，采取授课培训和现场示范观摩等方式提升各级管理人员监管水平和农户、施工工匠工艺技能，并组织人员开展施工现场督导检查；严格验收标准，督促各镇（区）逐户开展竣工验收，同时，我局按照总任务量的10%进行抽验，确保改厕质量达标。

（二）项目管理情况

在推进农村“厕所革命”过程中，为确保改厕质量达标，各镇（区）定期对施工现场开展质量安全巡查，记录巡查情况，发现问题及时督促整改。同时，我局成立检查督导组采取分区划片、到村入户的方式，不定期对各镇（区）农村改厕情况开展督导检查。

四、项目绩效情况

为确保农村“厕所革命”工作顺利开展，我局加大宣传培训力度，加强督导检查，严格执行验收标准，确保按时按量完成任务指标，进一步提高农村卫生厕所普及率，提升农户满意度，达到项目绩效指标。

项目的经济性分析：我局在项目执行过程中，严格执行方案规定的补助标准，采取以奖代补、先建后补的方式支持农户改厕，确保验收合格才发放补助。
项目的效率性分析：我局通过加大宣传培训，加强督导检查，提升农户、施工工匠施工技能水平，确保改厕质量符合规范标准，保障项目进度和质量均符合预期标准。

项目的有效性分析：我局通过推进农村“厕所革命”，提升了农户卫生意识，提高了农村卫生厕所普及率，改善了农村人居环境，

项目的可持续性分析：农村改厕工作是一项系统性、长期性工作，保持农户补助延续性，可确保农村改厕工作持续开展，进一步提高农村卫生厕所普及率，改善农村人居环境。
五、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划

积极组织摸排改厕底数，及时将符合条件的农户纳入改造计划名单，做好补助资金预算安排。

（二）主要经验及做法、存在问题和建议

农户作为农村改厕的主体，部分农户改厕意愿会发生改变，造成改厕底数统计不够精准。今后，要深入了解农户所需，充分尊重农户意愿，准备把握改厕底数，争取项目资金预算安排得更全面精准。
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