琼海市生态环境监测站

2021年委托第三方监测费用项目

绩效自评报告

根据市财政局《关于开展2022年财政预算绩效管理工作的补充通知》（海财监[2022]1504号）文件要求，结合我单位实际，就开展2021年环境质量监测费用绩效自评报告如下：

一、项目概况

（一）项目基本情况：立项情况、实施主体、项目资金及主要内容。

根据市人民政府办公室关于印发《琼海市“湾长制”工作方案（2018-2022）》的通知（海府办[2019]7号）、琼海市生态环境局关于印发《2021年琼海市生态环境监测方案》的通知（海环办[2021]5号）文件要求，需要对环境质量、重点污染企业等开展监测，其中包含土壤、挥发酚、菌落总数、废气二噁英等项目开展监测，因我单位没有资质开展监测，对于没有资质开展的监测项目，需要委托有资质的第三方开展监测，保证监测数据的完整性和有效性。市财政部门预算安排委托第三方监测费用8.55万元，全部用于委托第三方公司开展无资质项目监测，没有用作其他用途，支出范围符合预算安排范围。
项目年度预算绩效目标和绩效指标设定情况。

    对需要开展监测工作，但单位无资质开展的监测项目委托给有资质的第三方公司开展监测，以保证监测数据的有效性和完整性，可以全面反映环境质量现状及发展趋势，为环境保护提供依据。

   二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况。

该项目为经常性项目，项目总预算为8.55万元，主要用于委托第三方公司开展项目监测费用，该项目可以保证监测项目和监测数据的完整性和有效性，项目决策符合项目的发展，可以全面反映环境质量现状及发展趋势。

（二）项目资金安排落实、总投入等情况。

该项目预算资金8.55万元，全部为财政资金，根据工作安排拨付到位。
（三）项目资金实际使用情况。

项目预算资金8.55万元，全部为财政资金，实际到位资金为8.55万元，实际使用资金为8.41万元，占预算的98.37％。

（四）项目资金管理情况。

该项目所有费用均按财务管理制度严格执行。根据需要监测的项目提出申请，经单位领导批准，同第三方签订合同后，待第三方开展监测并出具检测报告后，根据进度及合同约定支付给第三方单位，项目合同执行情况良好，对签订的合同均能按照约定的内容执行，经费支出金额明确，支出范围和内容明确。
三、项目组织实施情况

（一）项目组织情况。

项目有节约成本的措施，有效控制成本，尽量减少无关活动的开支，对于我单位没有资质但需要进行监测的项目委托给第三方进行监测并出具检测报告，待第三方出具检测报告后按照合同进行相关资金拨付。

（二）项目管理情况。

对于我单位没有资质监测的项目委托第三方进行监测，不能进行二次分包，以保证环境监测数据的全面性。经费使用规范、合理、有效，保证严格资金的审批和报账程序，资金支出手续齐全规范，报账时提供合法合规的依据文件、凭证等，规范手续后进行报账。
四、项目绩效情况

该项目选择正确，为经常性项目，主要用于我单位无监测资质的土壤、挥发酚、二噁英、菌落总数等项目开展委托监测，确保环保监测数据的完整性和有效性，可以更全面了解区域环境的现状，加强环境质量监测工作。该项目的数量指标、质量指标都取得良好的成效，能够有效完成工作任务。
五、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划。

    将在今后的工作中按照规定继续做好环境监测项目的委托工作，更好地掌握环境监测数据，加强环境监测和管理工作，充分发挥环境监测技术支持作用，为环境保护管理提供科学依据。
（二）主要经验及做法、存在问题和建议。

因监测方案要求开展的监测项目逐年增加，导致第三方检测费用大幅度增长，该年度预算下拨委托第三方监测经费不足以支付检测费用，资金缺口量较大。建议市财政部门适当增加该项目资金预算，以便我单位更好地开展环境质量监测工作。
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