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2021年度人员给养费项目绩效自评报告

一、项目概况
(一)项目基本情况 
琼海市看守所负责对被羁押的犯罪嫌疑人、被告人实行警戒看守，管理教育，保障侦查、起诉和审判活动的顺利进行；对被判处死刑缓期二年执行、无期徒刑、有期徒刑的罪犯，送交监狱执行刑罚；对被判处有期处刑，在交付执行前剩余刑期在三个月以下的罪犯代为执行刑罚；对被判处拘役的罪犯执行刑罚。深入开展深挖犯罪工作。
为保障侦查、起诉和审判活动的顺利进行及在押人员正常生活供给，设立人员给养费项目，项目资金安排人员给养费243.00万元。
(二)项目年度预算绩效目标和绩效指标设定情况
项目年度预算绩效目标为保障在押人员正常生活供给及切实改善在押人员生活环境，绩效指标设定情况具体为：
1．产出指标完成情况
数量指标：保障全体在押人员正常生活供给。
时效指标：2021年在押人员给养费项目预算进度执行
率100%。
   成本指标：在押人员给养费支出不超预算安排，已完成。
2．效益指标完成情况
社会效益指标：改善在押人员生活质量非常明显。可持续影响指标：保障在押人员生活供给，保障侦查、起诉和审判活动的顺利进行。
3．满意度指标完成情况
服务对象满意度指标：切实改善在押人员生活质量。在押人员持满意态度。
二、项目决策及资金使用管理情况
(一)项目决策情况
琼海市看守所成立以林海所长为组长的领导小组，全面分析2021年在押人员收押情况，严格按照在押人员伙食标准，切实做好2021年人员给养费项目预算工作，保障了在押人员正常生活供给。
(二)项目资金安排落实、总投入等情况
预算安排资金243.00万元，实际到位资金243.00万元。
(三)项目资金实际使用情况。
根据2021年度预算安排，2021年安排的人员给养费支出项目经费243.00万元，已执行完毕，实际支出人员给养费243.00万元。
(四)项目资金管理情况
 琼海市看守所严格按照财政资金管理办法和制度管理使用项目资金。通过召开领导会议决定，由财务室负责管理项目资金，严格履行资金审批制度，做到专款专用，确保资金的安全，提高资金使用效率。
三、项目组织实施情况
(一)项目组织情况
     规范项目管理。严格按照财政局有关规定与本单位财务规定执行，专项经费实行项目管理、专项核算、专款专用。
(二)项目管理情况
琼海市看守所进一步完善项目管理制度建设，严格按照财政资金管理办法和制度管理使用项目资金。严格履行资金审批制度，做到专款专用，确保资金的安全，自觉接受日常检查监督，确保项目管理规范化。
四、项目绩效情况
(一)项目绩效目标完成情况。
项目绩效目标为保障在押人员正常生活供给及切实改善在押人员生活环境，项目实际完成情况与申报的绩效目标对比情况：
1、项目的经济性。严格执行在押人员伙食标准，在押人员给养费支出不超预算安排，已完成。
2、项目的效率性。2021年在押人员给养费项目预算
进度执行率100%。
3、项目的有效性。改善在押人员生活质量非常明显，在押人员持满意态度。
4、项目的可持续性。保障在押人员生活供给，保障侦查、起诉和审判活动的顺利进行。
 (二)项目绩效目标未完成情况及原因分析。
无。
五、其他需要说明的问题
(一)后续工作计划。
在以后的工作中增强单位的绩效评价主体责任意识。切实加强项目整改落实，确保项目管理规范化。推动绩效评价结果与预算安排相结合，加大评价结果向社会公开的力度。
(二)主要经验及做法、存在问题和建议。
  1、主要经验及做法。一是组织领导到位。成立了以单位主要领导为组长，负责财务工作的人员为成员的绩效管理组织。二是制定适合本单位预算绩效管理的相关制度。制定了本单位预算绩效管理的工作计划，按规定编制中长期规划绩效目标、部门整体支出绩效目标和项目支出绩效目标。对项目预算资金进行绩效跟踪，扎实开展预算绩效自评工作。三是规范项目管理。严格按照财政局有关规定与我所财务规定执行，专项经费实行项目管理、专项核算、专款专用。四是健全项目管理责任制。不断增强项目执行的严肃性和约束力，加大对项目的跟踪管理力度，努力保障项目顺利实施。
2、存在问题。绩效评价工作水平不高。
3、建议：市财政局继续加强对各部门申报项目的指导，使项目编制更加符合绩效评价相关要求，适时开展培训，提高各部门、实施单位对专项资金使用绩效评价工作、重要意义的认识，牢固树立绩效管理理念，同时进一步提高绩效评价工作方式、方法，将已完成的所有工作绩效成果充分体现出来。
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