

长党发〔2024〕11号


中共长坡镇委  

关于印发《长坡镇“奋进自贸港 建功新时代”

宣讲选拔赛方案》的通知

各村党（总）支部，各有关单位： 

现将《长坡镇“奋进自贸港 建功新时代”宣讲选拔赛方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                         中共长坡镇委

                         2024年4月1日
（此件主动公开）

长坡镇党政办                             2024年4月1日印发  

长坡镇“奋进自贸港 建功新时代”宣讲

选拔赛方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步发挥理论宣讲统一思想、凝心聚力作用，激励广大干部群众在加快海南自贸港建设进程中担当作为、干事创业，持续推动党的创新理论在基层落地生根，根据市委宣传部《关于举办琼海市“奋进自贸港建功新时代”宣讲擂台赛的通知》（琼海党宣通〔2024〕5 号）要求，我镇决定举办长坡镇“奋进自贸港 建功新时代”宣讲选拔赛，制定方案如下。

一、选拔赛名称

长坡镇“奋进自贸港 建功新时代”宣讲选拔赛
二、选拔赛主题

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神、省第八次党代会精神这条主线，聚焦习近平文化思想、习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，以及党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，讲好新时代的中国故事、海南自贸港故事，展现故事背后的思想力量和精神力量，推动新时代党的创新理论武装走深走实，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

三、组织单位

主办单位：中共长坡镇委  长坡镇人民政府

承办单位：长坡镇新时代文明实践所、长坡镇社区教育学校
三、参赛对象

镇政府、镇属各机关所站、卫生院、学校干部职工、和各村党员干部及乡村振兴工作队队员。

四、选拔赛安排

（一）选拔赛时间

2024年4月中下旬，具体时间安排另行通知 
（二）选拔赛地点
长坡镇政府4楼会议室

（三）选题要求
要主题鲜明、导向正确，贴近实际、贴近生活、贴近群众，要体现基层理论宣讲对象化、分众化、互动化特点，善用小切口呈现大主题，用小故事反映大变化，从百姓视角出发，用鲜活语言形成情感共鸣。内容积极向上，论述精辟深刻，有较强的思想性和感染力。
（四）形式要求

以现场宣讲为主要形式，每名参赛选手宣讲时间控制在5分钟以内，全程脱稿。作品展示要注重实效、可推广，鼓励但不限于通过 PPT、视频短片、模型实物、画册文集等辅助道具或以音乐剧、情景剧、歌舞剧等群众喜闻乐见的“文艺+”形式开展宣讲，增强宣讲比赛的直观性、互动性和生动性。

（五）奖项设置

根据比赛成绩分别评出一等奖 1 名、二等奖 2 名、三等奖 3 名，优秀奖若干。择优选送选手参加市委宣传部主办的琼海市“奋进自贸港建功新时代”宣讲擂台赛。
（六）其他要求

1.宣讲内容鼓励原创，必须坚持正确的政治方向、创作导向和价值取向，必须符合党的路线、方针、政策。

2.参赛选手宣讲时必须使用普通话，要求口齿清晰、表达流畅，精神饱满、仪态自然，着装整洁舒展、大方得体。
3.参赛选手赛前需提交宣讲稿件、PPT等材料到镇宣传部门，具体提交时间另行通知。
五、工作要求

（一）严格把好导向基调。党的创新理论宣讲活动具有很强的政治性、理论性、政策性，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，把握正确的政治方向、舆论导向、价值取向，弘扬主旋律、凝聚正能量。对成就和问题、机遇和挑战，要实事求是地阐释，客观辩证地分析，既给人以信心、增添正能量，又把握好分寸、不说过头话。对一些热点敏感问题的解读，要稳妥把握、符合中央精神。

（二）切实增强宣讲效果。要创新宣讲方式方法，在对象化、分众化、互动化上下更大功夫，切实提升宣讲针对性实效性。要注重紧密联系自贸港建设发展变化，联系改革发展生动实践，联系广大人民群众生活实际，多运用生动故事、翔实数据，多讲听得懂、听得进的话，努力做到深入浅出、入脑入心，不断把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。

（三）加强组织保障。鼓励镇政府、镇社会事务服务中心、镇农业服务中心近五年内招录的公务员、事业干部踊跃参加。长坡中学、长坡镇中心小学、长坡镇中心幼儿园等，每个单位至少选派2人参加。长坡卫生院、烟塘卫生院、烟塘中学等，每个单位至少选派1人参加。村两委干部、乡村振兴工作队员自愿报名参加。请各单位、各村务必高度重视，积极宣传动员，于4月10日前将参赛选手名单(姓名、单位、职务和电话)报送至镇宣传部门。镇党政办负责做好此次比赛的后勤保障工作。

（四）加强宣传报道。充分利用长坡镇人民政府微信公众号等政务新媒体及时报道选拔赛进展情况，广泛宣传此次比赛的生动场面、突出成效，以及在干部群众中引起的热烈反响，为海南自贸港建设汇聚磅礴的精神力量。

（镇宣传部门联系人：陈奕程；联系电话：13976956175）
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