2025年琼海市农药风险监测点运行维护项目

实施方案
为确保2025年农药风险监测点各项任务目标顺利完成，根据《海南省财政厅关于提前下达 2025 年第二批农业生态资源保护资金的通知》（琼财农〔2024〕1610 号）和《海南省农业农村厅办公室关于印发2025年农药风险监测点运行维护项目实施方案的通知》（琼农办〔2025〕10 号）文件要求，结合我市实际，制定本实施方案。

一、任务目标

通过实施2025年农药风险监测点运行维护项目,在农药风险监测点开展农药使用的安全风险（包括农药质量、环境风险、有效性、作物安全性、施药者安全等方面）监测。同时，开展农户农药使用调查、植保机械调查、种植业农药使用量调查统计工作，解决好农药使用的有效性和安全性问题，从技术层面指导农药的合理安全使用，预防和控制农药风险，促进农业产业发展。加强琼海市农药风险监测能力建设，促进种植业持续、快速、健康发展。
二、项目内容
（一）开展农药使用风险监测工作。在农药风险监测点开展农药使用的安全风险监测，上报农药质量、环境风险、有效性、作物安全性、人畜安全等风险信息表，每月1期。
（二）农药光谱速测和速测卡分析。完成100个农药样品的光谱分析；完成不少于500个样品2000项次的速测卡检测任务。

（三）开展上一年度和本年度农药使用量调查、上一年度农户用药调查和植保机械调查工作。开展农药安全事故、科学安全用药培训宣传信息上报等工作。上报种植业农药使用量、农户用药（抽取3-5个乡镇，不少于30个种植户）、植保机械（抽取3-5个乡镇，农户和病虫害防治服务组织不少于45个）等农药调查数据，并录入系统。上报农药安全事故、科学安全用药培训宣传信息等。
三、资金来源与安排

（一）资金来源。项目资金总额10.00万元。资金来源：省级2025年第二批农业生态资源保护资金。由市农业技术推广服务中心负责实施。
（二）资金安排。1、开展农药风险监测及调查工作所需费用：4.60万元；2、监测检测过程中购置的专用材料及其他商品和服务支出费：4.40万元；3、宣传科学安全用药所需的印刷费等宣传费用：1.00万元。                                                                                                                                                                                                                                                                                     

四、进度安排

（一）2025年1月-4月，项目前期筹备工作及制定方案。

（二）2025年4月-12月，完成农药风险监测点运行维护项目任务。

（三）2025年12月底前，完成项目验收，按有关规定完成资金拨付和编写总结报告报送省农业农村厅种植业管理处。

五、保障措施

（一）加强组织领导。为确保项目工作顺利实施，特成立项目工作领导小组。成员如下：

组  长：徐卫清（市农技中心主任）

副组长：彭  燕（市农技中心副主任）

其他成员：符艺孆、陈瑶、纪元、冯尔丰。

领导小组办公室设在植保植检站，由植保植检站具体负责项目实施过程的统筹协调、材料收集和监管等工作。

（二）强化指导服务。加强与省级专家联动，深入调查分析，认真开展农药使用安全风险监测、农户农药使用调查、植保机械调查、种植业农药使用量调查统计等工作，加强指导农药的合理安全使用，预防和控制农药风险，提升项目实施效果。

（三）严格项目管理。严格按照项目有关规定加强资金监管，专款专用，定期调度和报送项目进度，做好材料收集等工作。
琼海市农业技术推广服务中心

              2025年4月9日








