附件：

关于做好海南省成品油零售体系“十五五”发展规划编制工作的相关要求

一、规划原则
（一）依法编制，科学规划。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”和“多规合一”要求，与海南省国民经济和社会发展第十五个五年规划和国土空间规划衔接，科学编制成品油零售站点发展规划。
（二）保障供应，提升服务。充分考虑资源和生态环境的承载能力，保障市场供应，保护环境节约土地资源，统筹加油、充（换）电、加气、加氢、甲醇加注等功能需求，推动加油站逐步向综合能源补给站转型。通过数字化、智能化改造提升服务质量，在保障安全的前提下，支持加油站因站制宜设立便利店，推出便民洗车、汽配维修及保养等服务。
（三）政策引导，补齐短板。坚持优化存量、按需增量原则，有序规划城区、公路沿线加油站建设，鼓励大型骨干企业将零售体系向农村及偏远地区进一步延伸，满足城乡居民用油需求。落实农村加油站建设支持政策，鼓励符合条件的农村加油点改造升级为加油站，保障农村地区生产生活用油需求。引导农村加油站（点）结合农村消费特点，合理拓展非油品业务，全面提升服务“三农”能力，助力乡村振兴。
二、工作要求
（一）编制统筹规划。
规划编制要与城乡总体规划和其他行业规划充分衔接，统筹辖区产业布局和经济社会发展需求，与土地利用总体规划、城市总体规划、城镇规划和交通规划等相统一。
（二）规划编制在充分调查研究的基础上展开。组织规划编制人员开展广泛深入的调查研究，听取各方意见，集中解决规划编制中的重点和难点问题，增强规划的科学性、民主性和可行性。既要摸清辖区内的经济社会发展和人员流动增量变化情况，又要考虑国际、国内政治、经济、社会发展、能源结构调整、成品油供求变化、新能源发展等影响因素，对辖区内成品油市场供求趋势做出符合实际的科学预测和判断。预测当地“十五五”经济、人口、城镇化、汽车保有量、成品油需求量变化趋势，预测资源环境约束和天然气、电动汽车、生物燃料等新能源对成品油销售的影响，统筹测算当地“十五五”成品油需求，科学规划零售网点数量，优化布局，既需要保障市场供应，又要避免重复建设和资源浪费，同时符合海南土地、环保的严格要求。
（三）规划布点要有利于市场健康有序发展。网点设置要符合《成品油零售企业管理技术规范》加油站设置疏密标准以及《公路安全保护条例》等法律法规安全要求。严禁在网点密度过大、重复建设严重地区新增布点。“十四五”规划未实施的规划布点，经与土地、规划等部门衔接后，可列入“十五五”规划，建设确实困难的布点、旧城区改造不宜继续保留的网点列入迁建布点或淘汰。规划期新建、迁建的加油站等实行规划管理具体到点，无特殊原因不得调整更改。
（四）优先保障无加油站的乡镇农村地区布点。在基本保持“十四五”规划布点总数的前提下，调整新增布点优先安排农村及偏远地区、尚无加油站的乡镇、新增道路、新增城区及老城区改造地区，乡镇以下具备条件的地区建设加油站、加气站、充电站等可使用存量集体建设用地。
（五）引导传统加油站向综合能源补给站升级。对标海南建设国家生态文明试验区，有序引导符合条件的加油站向综合能源补给站方向改造升级，原则上新建审批加油站应一并增设新能源（充电桩、加气、加氢等）服务保障功能。支持加油站发展非油品品牌便利店为消费者提供更加方便快捷的服务。淘汰布局密度大，经营不善、安全条件不达标的加油站点。
《琼海市成品油零售体系“十五五”发展规划（2026-2030 年）》。规划期为五年，即 2026-2030 年，基本格式附后。
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附件：

成品油零售体系“十五五”发展规划（2026-2030 年）基本格式和主要内容

第一章 概述
1.1 规划背景
1.2 规划依据
1.3 指导思想
1.4 规划原则
1.5 规划目标
1.6 规划范围和期限
第二章 琼海市成品油零售体系发展现状
2.1 经济社会发展概况
2.2 汽、柴油销售增长情况
2.3 机动车（船）保有量
2.4 现有公路交通情况
2.5 现有加油站（含综合能源补给站）情况
2.6 存在的主要问题
2.7 “十五五”面临的形势
第三章 琼海市“十五五”成品油零售发展预测
3.1 经济和社会发展趋势预测
3.2 公路交通发展趋势预测
3.3 机动车增长趋势预测
3.4 渔业船舶增长需求预测
3.5 汽、柴油消费需求预测
3.6 加油站（含综合能源补给站）总量预测
第四章 琼海市“十五五”加油站规划布局
4.1 规划布局目标
4.2 布局原则
4.3 布局方案
4.4 布局标准及要求
4.5 加油站转型升级为综合能源补给站
4.6 站点建设计划安排
第五章 环境影响评价及保护
5.1 环境影响预测分析
5.2 环境保护措施要求
第六章 实施保障措施
6.1 严格执行行业规划
6.2 制定实施管理办法
6.3 加强行业监督管理
6.4 完善用地保障机制
6.5 简化行政审批制度
6.6 加大财政扶持力度
6.7 建立安全应急保障制度
第七章 附则
附表 1.现有加油站（含综合能源补给站）一览表
附表 2.“十五五”规划新增加油站（含综合能源补给站）一览表
附表 3.关停待调整加油站和“十五五”迁建加油站一览表
附表 4.“十五五”现有加油站间距过密站点一览表
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