《琼海市博鳌近零碳示范区交通管理细则（试行）》
（征求意见稿）起草说明

一、起草背景
为持续深化国家生态文明试验区建设，奋力打造海南“清洁能源岛”，将博鳌近零碳示范区（以下简称“示范区”）建成向世界展示绿色转型的窗口，琼海市住房和城乡建设局在《琼海市博鳌近零碳示范区管理办法（试行）》的基础上，牵头起草了示范区配套规范性文件《琼海市博鳌近零碳示范区交通管理细则（试行）》（征求意见稿，以下简称《细则》）。2025年3月起，示范区严格限制燃油车辆进入，实现示范区交通运输绿色化转型，提升绿色出行服务品质。
二、起草依据
通过对相关法律、行政法规、部门规章、规范性文件进行了总结梳理，对全国各地绿色交通政策进行了对比研究，起草依据如下：
（一）法律
1.《中华人民共和国宪法》
2.《中华人民共和国道路交通安全法》
3.《中华人民共和国环境保护法》
4.《中华人民共和国大气污染防治法》
5.《中华人民共和国节约能源法》
6.《中华人民共和国可再生能源法》
7.《中华人民共和国海南自由贸易港法》
（二）行政法规
8.《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》
（三）地方性法规
9.《海南省机动车排气污染防治规定》
10.《海南省大气污染防治条例》
（四）地方政府规章
11.《海南省行政规范性文件制定与备案规定》
（五）规范性文件
12.《国务院关于印发<2024-2025年节能降碳行动方案>的通知》
13.《国务院关于印发<“十四五”现代综合交通运输体系发展规划>的通知》
14.《中共中央办公厅、国务院办公厅印发<国家生态文明试验区（海南）实施方案>的通知》
15.《中共中央、国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》
16.《交通运输部办公厅关于印发<绿色交通标准体系（2022年）>的通知》
17.《道路机动车辆生产企业及产品》（第390批）、《享受车船税减免优惠的节约能源 使用新能源汽车车型目录》（第六十九批）、《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》（第十三批）
18.《海南省碳达峰实施方案》
19.《海南省财政支持做好碳达峰碳中和工作的实施意见》
20.《海南省碳普惠细则（试行）》
21.《海南能源综合改革方案》
22.《安徽省发展改革委、安徽省能源局关于印发安徽省零碳产业园区建设方案（试行）的通知》
23.《上海市交通委员会关于印发<崇明区绿色交通发展指导意见>的通知》
24.《北京市丰台区人民政府关于印发<北京市丰台区碳达峰实施方案>的通知》
25.《济南市人民政府办公厅关于加快推进绿色交通运输发展的意见》
三、主要内容
《细则》共分为六章、三十条，按照“总则-职责分工-限制燃油车辆进岛-畅通岛内外绿色交通服务-促进管理措施-附则”的顺序进行。
（一）总则
规定了《细则》的制定目的、适用范围、管理目标等内容。强调《细则》适用于示范区核心区东屿岛和岛外配套项目所在区域的交通管理。自2025年3月起，示范区推行限制燃油车辆进岛交通管理，完成交通运输绿色化转型，提升绿色出行服务品质。
（二）职责分工
规定了示范区各交通管理主体的职责分工。示范区建立交通联席会议制度，联席会由市级相关主管部门和运营单位组成。市级相关主管部门包括市公安机关交警大队、市资规局、市住建局、市交通运输局、市财政局、市消防支队等，运营单位指东屿岛运营主体——中远海运博鳌有限公司。
（三）限制燃油车辆进岛
本章是《细则》的核心章节。除因消防、救护、供电、施工、安保、环卫、重大活动等原因必须进岛的燃油车辆外，禁止燃油车辆驶入东屿岛。
确需进岛的燃油车辆分为三种情形：一是因消防、救护、供电等执行和保障应急救援任务的燃油车辆，可不经批准直接进岛；二是因施工、安保、环卫等特殊作业要求必须进岛的燃油车辆，需由车辆所在单位提前向市公安机关交通管理部门申请，同意后持车辆通行证方可进岛；三是岛内开展会议会展或文旅活动期间，承担保障性任务的燃油车辆，需由主办单位提前向市公安机关交通管理部门报备，同意后持车辆通行证方可进岛。
符合上述情形但因客观原因无法提前申领车辆通行证的燃油车辆，可先予进岛，进岛后五日内向市公安机关交通管理部门补领车辆通行证，否则应依法接受处罚。对未持车辆通行证擅自进岛的燃油车辆，由市公安机关交通管理部门按相关规定予以处罚。
（四）畅通岛内外绿色交通服务
在限制燃油车进岛同时，示范区采取多种措施畅通岛内外绿色交通服务，保证停车无缝换乘，提升进岛效率。
一是通过在东屿岛周边预留充足土地空间，布设充足驻车换乘停车位，方便燃油车停车进岛。
二是在每个停车场周边配套建设一个综合性交通换乘接驳站，配备新能源公交车、网约车、租赁车、摆渡车等多元化绿色交通换乘工具，提前办理进岛身份验证。建设串联接驳站与东屿岛的摆渡车专用道，保证摆渡车在专用道的行驶权利，避免机动车与摆渡车混杂行驶，维护进岛游客安全。
三是构建示范区新能源智慧公共交通服务体系。
四是高标准推进示范区新能源智能网联汽车设施建设和示范应用。
五是在开展重大外事接待或会议会展活动期间，主办单位应当统一安排新能源公务接待车辆，接受应急调度安排。
六是建设单位要定期对绿色配套基础设施进行检修维护，保障日常安全便利使用。
七是进一步完善沿海河水系、旅游景区的步行区域，建立安全、连续、舒适的示范区慢行交通系统。
（五）促进管理措施
一是对在示范区举办会议会展、文旅活动等符合示范区零碳产业业态的主办单位，市人民政府发放减碳扶持补贴。
二是对岛内人员创建碳账户，将个人日常绿色低碳行为纳入碳积分账户，在使用岛上公共交通、充电设施、服务消费等支付场景时给予费用抵扣。
三是对岛内运营单位现有公共服务燃油车辆和员工燃油车辆进行新能源汽车更换的，符合汽车以旧换新政策的按规定予以补贴。
四是示范区和相关主管部门要围绕示范区交通管理举措加强宣传，培育零碳交通文化，妥善化解负面舆情。
（六）附则
对“燃油车辆”“智能网联汽车”进行术语说明。《细则》由琼海市人民政府解释修订，自公布之日起施行，试行期限为三年。
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